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Resumen
La crisis del periodo de Acumulación llamado Bienestarista se ha continuado con un nuevo ciclo de Acumulación que ha recibido múltiples denominaciones  y, entre otros aspectos, se caracteriza por un fuerte rol estatal en la restricción de derechos, consumo, servicios y protagonismo poblacional.
El posbienestarismo se caracteriza por el apoyo a la oferta con lo cual se requiere la desregulación global de mercados de bienes y servicios y en particular de Mercados de Capital. De tal manera que el margen de acción de las políticas estatales nacionales son determinados  directa e indirectamente por los movimientos internacionales de Capital. 
El estado resultante cuya política y estructuras internas son determinadas por las presiones de la competencia internacional y sus ventajas comparativas ha sido denominado “Estado Nacional de Competencia”.

El estado nacional de competencia moviliza las fuerzas sociales selectivamente para la competencia internacional y reprime todos los intereses que se oponen a ella, incluso por la fuerza. De esta manera se intensifican las desigualdades y divisiones sociales, se fragmenta y despolitiza la sociedad, se desdemocratiza.

La morfología de los estados del Posbienestar tienden a la semejanza vía mecanismos derivados de créditos internacionales, imposiciones de organismos internacionales o incluso iniciativas de los estados. Puesto que el capital en Argentina se fue haciendo cada vez más global y concentrado, el estado debió adaptarse con mayor precisión a las demandas del capital; en esta interpretación es que pueden ser comprendidos los procesos de flexibilidad y Precarización laboral (desregulación del mercado laboral).

Cabe resaltar que la intervención del estado en la actividad política tuvo una fuerte orientación despolitizante que llevo a algunos autores a  caracterizarla como democracia delegativa y ciudadanía de baja intensidad
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Post-welfare state, Capitals, Depolitization.  

“The Post-welfare State”

The crisis of the Accumulation period called Welfare-state has continued trough a new Accumulation cycle which has received multiple denominations and,  among other aspects, is characterized by a strong restriction of rights by the state, consumerism, services and a prominent role of the population.

The Post-welfare-state  is characterized by a strong support of  supply by deregulation of global markets of consumer goods and services and, in particular, Capital Markets. Thus, the margin of action for national public polices is determined directly, or indirectly,  by the international Capital flow. The resulting state, whose polices and internal structure are determined by international competitiveness pressure and its comparative advantages, has been denominated “Competitive National State”.

The competitive national state sets in motion social forces selectively to attend international competitiveness and represses any other opposing interest to it, even by the use of force. In this way, inequalities and social divisions are intensified, society is fragmented and depoliticized, and thus, de-democratized.

In their morphology, post-welfare states tend to likeness by way of instruments of international loans, impositions of international organisations, or even by initiative of the states themselves. Given that capital in Argentina has become increasingly concentrated and global, the state had to adapt with ever more precision to demands of capital; it is in this context that the process of labor flexibility and deregulation can be understood. 

It is important to notice that state intervention in political activity has had a strong depoliticizing orientation which has been defined by some authors as “delegating democracy and low intensity citizenship.”

Introducción

En Occidente el desmontaje del llamado “Estado de Bienestar” se produce en forma ininterrumpida desde la década del 70 del Siglo pasado
. Esas profundas modificaciones no han cesado y la morfología y dinámica Estatal resultantes han sido propuestas desde EEUU y el Mercado Común Europeo como modelo Universal para todos los Estados del Mundo, en particular utilizando las agencias mundiales como el FMI, el Banco Mundial y la Organización Mundial del Comercio.

El equívoco vocablo “Globalización”, que en todos los idiomas tiene un equivalente, remite a una especie de “proximidad” mundial por el intercambio Económico y Cultural. Pero en realidad en los últimos 40 años sólo hubo una verdadera “homogeinización”
 de los Estados Capitalistas en casi todo el mundo, con lo cual las formas de dominación se asemejan pero la autonomía política y económica de los países que antes se llamaban del tercer mundo sigue disminuyendo. La ex URSS sigue incorporándose al grupo de países dependientes y su antiguo rol de mantener la bipolaridad en el mundo no ha sido reemplazada por China, que se ha sumado a los países de Capitalismo Centralmente Acelerado. 

      Desde una visión crítica se han caracterizado estos cambios en los Estados y en la división internacional del trabajo como “Neoliberalismo”, se identifican como sus gestores intelectuales al Austriaco Friedrich August Von Hayek y al Norteamericano Milton Friedman, ambos premios Nobel. En el ambiente Académico de los Estudios de Gobierno
 y en los de Administración Pública se ha llamado “New Public Management” a las investigaciones y  recomendaciones sobre la gestión estatal que parten de una visión “Neoliberal”
       

La crisis de este periodo de Acumulación llamado Bienestarista se ha continuado con un nuevo ciclo de Acumulación que ha recibido múltiples denominaciones  pero, entre otros aspectos, se caracteriza por un fuerte rol estatal en la restricción de derechos, consumo, servicios y protagonismo poblacional.
Este periodo que hemos denominado en forma ambigua posbienestarismo se caracteriza por el apoyo a la oferta con lo cual se requiere la desregulación global de mercados de bienes y servicios y en particular de Mercados de Capital. De tal manera que el margen de acción de las políticas estatales nacionales son determinados  directa e indirectamente por los movimientos internacionales de Capital. 

El estado resultante cuya política y estructuras internas son determinadas por las presiones de la competencia internacional y sus ventajas comparativas ha sido denominado por Joachim Hirsch como “Estado Nacional de Competencia”.

El estado nacional de competencia moviliza las fuerzas sociales selectivamente para la competencia internacional y reprime todos los intereses que se oponen a ella, incluso por la fuerza. De esta manera se intensifican las desigualdades y divisiones sociales, se fragmenta y despolitiza la sociedad, se desdemocratiza.

La morfología de los estados del Posbienestar tienden a la semejanza vía mecanismos derivados de créditos internacionales, imposiciones de organismos internacionales o incluso iniciativas de los estados. Puesto que el capital en Argentina se fue haciendo cada vez más global y concentrado, el Estado debió adaptarse con mayor precisión a las demandas del capital; en esta interpretación es que pueden ser comprendidos los actuales procesos de flexibilidad y precarización laboral (desregulación del mercado laboral).
La intervención del Estado en la actividad política tuvo una fuerte orientación despolitizante que llevo a algunos autores a  caracterizarla como democracia delegativa y ciudadanía de baja intensidad. En nuestro país esta orientación estatal fue evidente durante el último proceso militar y durante la gestión Menemista, sin embargo es válido el interrogante sobre su continuidad actual.   
El Estado Posbienestarista
Nuestro trabajo se inscribe en la tradición marxista de Estudios sobre el Estado Capitalista y el énfasis está puesto en la burocracia como una dimensión que facilita la comprensión de las formas que asumen las políticas públicas, las direcciones y dificultades de sus cambios. 
Haciendo una breve revisión de esta perspectiva, destacamos que en la década del 70 las prestigiosas revistas inglesas New Left Review y Socialist Register publicaron un fuerte y prolongado debate entre Ralph Miliband y Nicos Poulantzas, este debate llevó a lo más alto el interés que los teóricos marxistas habían demostrado por el Estado Capitalista y aunque ambos autores coincidían en las formas necesarias de las luchas políticas sus diferencias estaban centradas en la explicación de la forma estado ya sea por una perspectiva derivada de la teoría de las Elites como la que sostenía Miliband o una autonomía relativa de corte Estructural como sostenía Poulantzas.  Habiendo pasado varias décadas de este debate marxista se puede afirmar que el excelente nivel de los argumentos esgrimidos aún no han sido contrapuestos en forma satisfactoria por teóricos liberales, por lo contrario la continuidad de aportes teóricos se pueden hallar en autores marxistas que  pertenecen a la escuela de la regulación francesa y la escuela de la derivación Alemana.      

La escuela de la Regulación a partir de su principal teórico Michel Aglietta intenta explicar las crisis capitalistas y sus capacidades para salir de ellas, ha descripto con claridad el fordismo, su crisis y la actualidad del posfordismo como regímenes de acumulación, también ha estudiado los modos de regulación o formas de control de cada régimen. La regulación es la capacidad de mantener el régimen de acumulación aún provocando cambios sustantivos. Otros autores conocidos de esta escuela son Robert Boyer y Alain Lipietz. Esta escuela ha recibido distintas críticas sobre sus limitaciones para comprender en forma Global el Capitalismo pues en sus orígenes estuvo centrada en el nivel nacional, aunque los nuevos autores de esta escuela abordan una visión internacional, no deja de haber una cierta inconsistencia del conjunto. Sin embargo los principales referentes de la Escuela de la Derivación Alemana como Joachim Hirsch han recuperado los aportes de esta escuela y los han incorporado en una nueva y enriquecedora visión del Estado Capitalista Actual, que han denominado Estado Nacional de Competencia. El Estado Nacional de Competencia moviliza las fuerzas sociales selectivamente para la competencia internacional y reprime todos los intereses que se oponen a ella, incluso por la fuerza. De esta manera se intensifican las desigualdades y divisiones sociales, se fragmenta, despolitiza la sociedad y –como refiere J. Hirsch- se des-democratiza.
 Esta caracterización del posfordismo abrió una nueva dimensión para interpretar los cambios en el capitalismo y aunque los debates y críticas están activos hay un reconocimiento de la capacidad de la escuela de la derivación para comprender los cambios actuales del régimen de acumulación  en relación a la forma que  predominó en el Siglo XX.

Hirsch propone estudiar la derivación del Capital a Estado por ello la globalización del Capital es central a este enfoque y aporta una comprensión teórica del proceso de similitud, semejanza u homogeneidad que están asumiendo los estados nacionales. (Hirsch) 

 En este breve recorrido nos interesa recordar  autores como Imanuel Wallerstein y Giovanni Arrighi quienes junto a Robert Brenner y David Harvey han renovado el marxismo anglosajón con importantes debates que en su conjunto renuevan la teoría social.            

Las visiones dominantes sobre el Estado

Existe una importante disciplina del conocimiento, que esta dedicada a construir y mejorar la racionalidad estatal. En Estados Unidos, se conocen como las escuelas de Management mientras que en Inglaterra son las escuelas de gobierno, y en la tradición Francesa y Alemana son las escuelas de Administración. En nuestro país hay una importante tradición en el pensamiento administrativo publico, al igual que en México Brasil, y Venezuela, incluso hay un organismo internacional llamado Centro Latinoamericano de Administración para el Desarrollo (CLAD). Entre los principales autores han logrado conformar una verdadera escuela latinoamericana de Administración pública, con autores como Luis Bresser Pereira, Oscar Oszlak, Luis Aguilar Villanueva, Nuria Cunnil Grau entre otros, que tienen reconocimiento no sólo en la región sino en países de América del Norte y Europa. Estos autores han incorporado una visión crítica
 a la mera racionalidad instrumental y han intentado aportar a una Administración Democrática; sin embargo como regla general, los Estados casi nunca han tomado estos aportes para orientar sus políticas o fortalecer sus instituciones. 
Existen múltiples explicaciones pero en particular nos interesa tomar aquella en la cual los estados latinoamericanos en los 80 y los 90 fueron impregnados por un pensamiento tecnológico, tecnocrático, hiperracionalista proveniente casi siempre de autores o instituciones de Estados Unidos. En general estas visiones estaban orientadas por el denominado “racional choise”, incluso un autor obtuvo el premio Nóbel  de economía por un desarrollo extremo de este pensamiento. También hubo una escuela que se llamo marxismo analítico y estuvo orientada por el ingles Gerald Cohen y con autores tan importantes como Jon Elster, Adam Pzeworsky entre otros
. 

En las universidades de Estados Unidos, desde la gestión de Bill Clinton ha tenido gran auge la llamada “New Public Management” que salida de las principales universidades tuvo gran predicamento en las reformas de este gran Estado. Esta influencia también llego a organismos internacionales como el Fondo Monetario Internacional, el Banco Mundial y la Organización Mundial del Comercio. Tanto las orientaciones económicas como organizacionales y hasta de las tecnologías de gestión, fueron aportadas por esta escuela, y  representó la fusión entre el pensamiento empresarial y la racionalidad instrumental con formato académico. En nuestro país, el auge de estas recetas se dio en el Menemismo y la versión criolla y acelerada del Consenso de Washington puede ser leída como una de las grandes obras del New Public Management, incluso sus logros compiten en relevancia con la influencia que logró tener en Chile la Escuela de Chicago de Milton Friedmann. Las privatizaciones, el achicamiento del Estado, las transferencias de funciones y servicios a los estados provinciales, el ajuste fiscal, la reducción salarial, dieron como resultado profundos cambios tanto en el Estado Nacional, los Estados Provinciales y los Municipios, los que asumieron nuevas formas que se corresponden con el Posbienestarismo.

Los organismos internacionales mediante los condicionamientos de sus créditos, tienen por objetivo dar nuevas formas a los Estados; en nuestro país, las tres jurisdicciones del Estado han sido influidas en todos sus ámbitos por los organismos internacionales y sus propuestas de “tecnologías de gestión” las cuales son recomendaciones universales y a-temporales. A escala planetaria, estas tecnologías han producido una gran diversidad de daño al tejido social tanto por la fragmentación de los social realzando el individualismo como valor social,  como por la magnitud del mismo, reconfigurando los valores de la mayoría de las sociedades. En nuestro país, estas tecnologías aún están vigentes lo cual dificulta una distancia necesaria para su objetivación. 

La morfología de los estados del Posbienestar tienden a la semejanza vía mecanismos derivados de créditos internacionales, imposiciones de organismos internacionales o incluso iniciativas de los estados. En nuestro país, se suele hacer una crítica al Estado Menemista como un estado debilitado. La ciencia política habla de estos procesos como de “ahuecamiento” del Estado (hollowed out); sin embargo fue un Estado intensamente intervencionista tanto en lo económico como en lo social, de hecho el proceso de concentración económica fue activamente sostenido por el Estado, y en esta lógica de concentración, el Estado nacional aumentó su capacidad financiera y regulatoria y se desprendió de servicios y funciones que transfirió a las Provincias, aumentando la discrecionalidad financiera y regulatoria. De tal forma se  disciplina a las otras jurisdicciones estatales y se facilita la tarea prioritaria de contribución al capital.

Puesto que el capital en Argentina se fue haciendo cada vez más global y concentrado, el Estado debió adaptarse con mayor precisión a las demandas del capital; en esta interpretación es que pueden ser comprendidos los procesos de flexibilidad y Precarización laboral (desregulación del mercado laboral).

El mantenimiento de un tipo de cambio competitivo, el apoyo incondicional en la obtención de nuevos mercados internacionales, la disuasión y represión de la protesta social, la Precarización e informalidad laboral  son evidencias de cómo el estado nacional pasó de un ciclo cuasi- Keynesiano a un ciclo monetarista del cual cuesta tanto salir.
La Burocracia Estatal

Sostenemos que la burocracia,  por ser la cristalización de la esfera normativa de lo social, es tanto un mecanismo de la dominación estatal como la forma privilegiada que su materialidad asume. Max Weber hizo aportes sustantivos a una comprensión cultural del Estado. En su visión, el Estado es la forma legítima que asume la dominación y el Estado contemporáneo asume las formas que aporta la racionalidad. El estado como producto de la cultura es el que construye y reproduce la racionalidad; si bien prioriza la racionalidad productiva, desde un comienzo derramó de esa vasija hacia todas las prácticas sociales. La escuela de Frankfurt hizo una precisa crítica de la “racionalidad instrumental”, la vigencia de esta crítica es de tal magnitud como la intensidad con la cual los procedimientos invaden nuestra subjetividad. La Burocracia mantiene una  unidad que va más allá de los territorios, naciones o estados. Esta unidad es la religiosidad de lo normativo, los rituales de los procedimientos, los conjuros de las sanciones, los amuletos de los memorandums, en suma, la magia del pensamiento ordenado por el sentido medios-fin y las diversas jerarquías sacerdotales en esta unidad es el burócrata. La unidad de la burocracia es tan global como el capital, es tan antigua como la modernidad misma y es tan profunda en la cultura como subestimada por las teorías.

La Burocracia es el garante del interés general, aunque el mismo es solo una ideología y allí radica la fuente de su poder. La actividad burocrática es una misión en el mundo, pero dicha misión se realiza en toda su magnitud sólo en la burocracia del Estado, la única y verdadera custodia del interés general  que resiste a las burocracias particularistas como las empresariales o excesivamente dogmáticas como las religiosas o verticalistas como las militares o excesivamente flexibles como las sindicales, o de meros postulantes como las partidarias.   

 Nuestro país tiene una rica historia de la construcción tanto del estado nación como de las provincias e incluso de cómo las ciudades lograron su mayoría de edad con grados crecientes de autonomía. Hasta hay una disciplina que se ocupa del nivel local. Aunque la burocracia de los municipios tiene una baja valoración tanto en la auto percepción como en la hetero percepción , es evidente el poder creciente de los municipios tanto como prestadores de servicios  cuanto actor privilegiado en la actividad económica del nivel local. El municipio ha ampliado su capacidad de prestador en áreas como salud, educación, transporte, limpieza, viviendas, e incluso seguridad, aunque su mayor cambio lo constituye su creciente presencia como interlocutor en la actividad productiva local, hasta se ha transformado en poseedor de cooperativas u otras formas empresariales.
Es llamativo que en los últimos 20 años, este fortalecimiento económico de los municipios ha ido de la mano con una creciente Precarización de su burocracia. En algunos municipios los contratos precarios superan el 90%, pero es regla general que en el territorio argentino los municipios contienen el mas alto porcentaje de contratos precarios de las tres jurisdicciones. Una explicación de este fenómeno radica en su creciente rol empresario y por lo tanto la incorporación de métodos empresarios de gestión. Es un gran interés de investigación cómo la burocracia se ha adaptado a la creciente Precarización contractual que la está impregnando; uno de los mecanismos de resolución mas notables es por un lado, el predominio de la juventud como valor en el mundo del trabajo, con lo cual los jóvenes precarizados reciben como sólo un paso de su vida laboral su periodo en el empleo publico. Por otro lado, esta experiencia es recibida como un periodo de calificación laboral, lo cual es de tal magnitud que las tres jurisdicciones del estado tienen formas de becas y  pasantias de capacitación rentadas y no rentadas. En algunos casos pueden llegar a cifras exageradas (un ejemplo paradigmático es la docencia ad- honorem en la UBA), otra explicación radica en las diversas formas mediante las cuales la burocracia aumenta sus ingresos por mecanismos diferentes al salario. Un ejemplo lo constituyen los cuasi-mercados de Posgrado y otro ejemplo es la renovación de los anillos burocráticos 
 . Aunque la precariedad se está conformando como una verdadera categoría de estudio para diversas disciplinas sociales, es un fenómeno nuevo en el estado, donde hubo una larga tradición de pertenencia y permanencia laboral.  En la actualidad se está perdiendo la capacidad burocrática de participar en la puja distributiva por los Servicios Públicos, pues los programas en general son "enlatados" y el protagonsimo decisional del personal es mínimo
El aporte que la Burocracia Estatal ha realizado en los últimos 20 años al desmontaje de las formas bienestaristas de las Políticas Públicas en Argentina
 ha conducido a las formas Postbienestaristas o Neoempresariales que va asumiendo el Estado. Estas nuevas formas son causa de fuertes debates y es nuestro interés postular las semejanzas interestatales tanto regionales como globales como una fuerte evidencia  de los cambios Estatales actuales. El posbienestarismo es el resultado de la crisis del periodo Fordista o Bienestarista que se caracterizó por un compromiso entre clases y una base institucional necesarias a un modelo productivo sostenido por la demanda, por lo contrario el posfordismo o posbienestarismo se caracteriza por el apoyo a la oferta con lo cual se requiere la desregulación global de mercados de bienes y servicios, en particular de Mercados de Capital. En esta visión interesa lograr un desarrollo comprensivo de las formas, mecanismos y acciones por las cuales la Burocracia Estatal, en las tres jurisdicciones, ha provisto aceptabilidad tanto al ajuste estructural, la precarización creciente del mundo del trabajo y aquellas otras dimensiones societales que hacen a la morfología del Estado Postbienestarista 

La Burocracia del Estado Posbienestarista:
El Empleo Público, Burocracia de Estado, Administración Pública o Servicio Civil son denominaciones de una actividad socio-laboral de gran trascendencia Política y Social que debe ser estudiada en su trayectoria histórica anterior, pero también en sus cambios actuales, ya que en su comprensión hay fuertes factores explicativos de la variación en la capacidad institucional del Estado y de los mecanismos de aceptabilidad societal de sus Políticas. Un aporte al conocimiento de las transformaciones que el Estado y su Burocracia tienen en las últimas décadas, es un insumo necesario para actualizar el corpus teórico sobre el Estado Capitalista     
Nos ha interesado reflexionar sobre los cambios de la Burocracia Estatal tanto en sus formas organizacionales como en sus actividades y como ha resignificado la nueva moral social incorporando valores de mercado en las Políticas Públicas. De las entrevistas y revisión de medios gráficos que hemos realizado en nuestras investigaciones, se puede indentificar un creciente Disciplinamiento laboral del Empleado Público, tanto a nivel Nacional, Provincial como Municipal. Se han establecido correspondencias entre el Disciplinamiento laboral y los cambios en las formas de contratación y reclutamiento laboral que configuran nuevos clientelismo "neopatronales" y Precarización en la duración de contratos.

Los Empleados Públicos estamos cambiando nuestra visión sobre lo Estatal, incorporando nuevos valores mercantiles y tanto nuestra identidad como agente público y como trabajador asalariado conforman "identidades blandas" coincidentes con los procesos de precarización contractual y pertenencias de tiempo acotado. El Docente Universitario como caso testigo de "burocracia ilustrada" asume formas sofisticadas de estos cambios como los cuasimercados de post grado y su múltiple pertenencia a distintas Universidades. La categoría "compromiso obrero" propia del fordismo ha sido reemplazada por formas ambiguas de individualismo desorganizado cuyo reflejo en general es el vaciamiento de los sindicatos y de sus luchas. La burocracia estatal no es una excepción y su reflejo es la caída del compromiso alrededor del "interés general" y en la defensa de un rol estatal proveedor de bienestar poblacional.
Universidad y Mercado


Tanto el proceso de homogeinización de los Estados como la novedosa incorporación de mecanismos de mercado al interior estatal pueden ser observados en forma creciente en Areas o Dimensiones del Estado. En este trabajo hemos seleccionado los Docentes Universitarios como caso testigo. Nos interesa la caracterización del Empleo Universitario como Trabajo Asalariado por el Estado, en particular por sus correspondencias y diferencias con otras áreas del Estado.


Aunque las Investigaciones existentes sobre el Empleo Educativo pertenecen en su gran mayoría a los niveles Primario y Secundario, la importancia del empleo en la Educación Superior es de trascendencia para ayudar a comprender la dinámica de la Institución Universitaria. Los cambios en la Universidad a partir de la Ley de Educación Superior y la progresiva incorporación de cuasimercados
 al interior de las actividades de Grado y Pos Grado han producido cambios objetivos en la definición de los puestos docentes y su desempeño que aún no han sido estudiados sistemáticamente. 

Los cambios en el mundo del trabajo en Argentina han tenido gran impacto en todas las Ramas de la Actividad Laboral, incluso la proletarización de las Profesiones en General con la caída del Ejercicio Liberal de las mismas; que afecta en particular a los Profesionales Universitarios (Donaire). Esta tendencia incluye una mayor demanda por el Empleo Docente, fenómeno inédito y paulatino desde la década del 80 con su apogeo en los 90. Aunque los cambios Administrativos Organizacionales, que se han producido en el Estado Nacional a partir de los 90, no han sido de gran magnitud en las Universidades; las transformaciones en el Empleo Docente se han dado fuera de los límites de la Planificación. La importancia de estudiar el trabajo docente en sus aspectos formales e informales, reviste un doble carácter; por un lado su contribución a la comprensión de la Capacidad Institucional de la Universidad, y conocer un área laboral prioritaria en el desarrollo sustentable de un país como el Trabajo Universitario (Ahumada 00, 01). 
Si bien el Empleo Universitario no es significativo cuantitativamente en el Empleo Público en su conjunto, sí es relevante su estudio por cuanto está conformado por trabajadores altamente calificados pero con bajos salarios, en condiciones transitorias de contratación y con desempeños “ultraflexibles” (Paiva), por lo cual el comportamiento de la demanda de Empleo Universitario evidencia en forma indirecta pero con gran sensibilidad el comportamiento del mercado de trabajo en su conjunto y en particular del Mercado de Profesionales Universitarios (Panaia, Tenti Fanfani).     
El proceso general de precarización en el vínculo laboral entre el Estado y su personal también está presente en la Universidades, además tanto la ideología prevaleciente como las identidades que los trabajadores públicos portan sobre el empleo público, la función social del mismo y las auto y hetero-percepciones sobre las diferencias con el empleo en el sector privado guardan importantes similitudes entre el Empleado Público en general y el Docente Universitario en particular, a pesar que los Docentes en general nos desmarcamos de la Burocracia estatal, como si no formáramos parte de ella.

En las últimas dos décadas claramente se han observado cambios en las formaciones subjetivas aportadas por la pertenencia a la Administración Pública como organización productiva, incluidas las Universidades. Identificamos un estrecho vínculo entre la precarización generalizada del sistema contractual e identidades blandas o débiles sobre la pertenencia al Estado, así como ideologías vinculadas al mercantilismo que facilitan la aceptación de estas formas de inclusión laboral e incluso posibilitan su valoración (Ahumada, 04). 

El estudio del Trabajo Universitario corresponde a un área del Estado Nacional de gran interés por su potencial para aportar al desarrollo sustentable de un país (Brunner). La Universidad actual y sus obstáculos puede ser comprendida también con estudios de su personal, sin embargo hay escasas investigaciones Académicas Sistemáticas sobre esta problemática (Krotsch, Mollis). Consideramos que hay importantes cambios en la dinámica laboral a partir de la Implementación de la Ley de Educación Superior y la tendencia a la incorporación de cuasimercados laborales al interior de la Universidad.  Las nuevas formas de flexibilidad laboral existentes en el trabajo Docente Universitario comportan un desafío de estudio en el Campo del mundo del trabajo que aún espera su desarrollo (Vispo) . 

En este trabajo hemos intentado resaltar las correspondencias entre la precarización general del mundo del trabajo, la desregulación creciente del mercado de trabajo y los cambios en la morfología estatal, en particular la incorporación de mecanismos de mercado a su interior. La burocracia estatal ha incorporado estos cambios en sus valores y ha contribuido, en forma determinante, al cambio en todas la políticas públicas; así como al establecimiento del Estado Nacional de Competencia y el Posbienestarismo en el todo social.    
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� Uno de los estudios más relevantes sobre estos cambios en la morfología y Actividades del Estado en Europa y EEUU ha sido realizado por  Claus Offe, que en gran parte compila en  “Contradicciones en el Estado de Bienestar. Madrid, Alianza, 1990” en particular por sus líneas explicativas a partir del agotamiento de esta forma de Estado Capitalista que aportaron elementos novedosos para comprender la aceptabilidad poblacional en la restricción de Servicios Públicos y Universales, también fue pionero en el estudio de la Crisis Fiscal el influyente estudio de James O´Connors  “La Crisis Fiscal, editorial Península año 1978, España”; su importancia radica en postular la crisis fiscal a partir del descalabro inflacionario originado en los precios de la energía luego de la suba de precios y restricciones de exportación de la OPEP a fines de 1973   


� Utilizamos este neologismo para describir un proceso donde todos los Estados cuentan con similar división de poderes, legislación liberal destinada al sujeto jurídico, aparato de administración pública orientado por las necesidades de acumulación empresaria, acciones para la desmovilización social sancionando y reprimiendo las distintas formas de protesta, funciones distributivas que priorizan la infraestructura productiva y funciones redistributivas que subisidian la pobreza extrema. En suma el carácter de Estado Capitalista se afirma y consolida a escala mundial tal como predijeron Marx y Lenin en sus obras más lúcidas.   


� Con las disculpas del caso por utilizar esta paráfrasis irónica del Socialismo Centralmente Planificado. 


� Propio de los países de habla Inglesa


� Los Autores mas conocidos son Ted Gaebler y David Osborne con su libro “La Reinvención del Estado, La influencia del espíritu empresarial en el sector público. Editorial Paidos. 1994” y Michael Barzelay con su libro “ Atravesando la Burocracia, una nueva perspectiva de la administración Pública, FCE 1996”  quienes influyeron ampliamente en la Administración de Bill Clinton en los EEU, y es justamente en este periodo que se puede situar el origen de este gran fenómeno mal llamado “globalización” y que nosotros denominamos como “Homogeinización Estatal del Mundo” siguiendo las ideas de Joachim Hirsch quien postula los nuevos cambios como “Estados Competitivos de Mercado”; este autor, que Junto a Elman Altvater integra la “Escuela Alemana de la Derivación del Estado”  tiene diversos textos en Español sobre el Estado pero en particular interesa “El Estado Nacional de Competencia, Estado, Democracia y Política en el Capitalismo Global, UAM 2001”


� Esta visión critica guarda distintos grados de relación con la social-democracia europea y con la tradición marxista occidental, en particular autores españoles, de europa del norte y franceses.


� Nos referimos a Pranab Bardhan, Sam Bowles, Robert Brenner, Alan Carling, Joshua Cohen, Andrew Levine, Adam Przeworski, Elliott Sober, Philippe Van Parijs y Erik Olin Wright. En nuestro país Ariel Petrrusseli ha realizado una importante critica a esta escuela, “Ensayos sobre Teoría Marxista de la Historia”, El cielo por asalto 1998 ,” Materialismo Histórico, interpretaciones y controversias”Prometeo 2010.


� Descripción realizada por Fernando Henrique Cardozo en la década del 70 para mostrar los vínculos privados entre Burocracias y Empresas


� Hemos tomado los últimos 20 años por considerar que desde el Gobierno de Menem se profundizan los cambios en el aparato de Estado con una orientación Neoempresarial, aunque reconocemos en el Proceso Militar iniciado en el 76 los antecedentes de esta orientación, aunque ha pesar de su violencia en dicho periodo no hubo una profundidad comparable a la ocurrida en los 90. Las características centrales de la orientación neoempresarial han continuado su expansión en las políticas públicas en la última década,  ejemplos son los cuasimercados, la tercerización de servicios y las formas de contratación precaria en los Municipios.    


� El concepto cuasimercado busca dar cuenta de  ámbitos de la economía que han sido Monopólicos (como el caso de servicios públicos prestados por el Estado) o Desmercantilizados (La Administración Pública en su conjunto no contenía ninguna forma de mercado) y cambian en su morfología de oferta y demanda incorporando algunos aspectos de los Servicios Privados. En Córdoba el caso típico lo constituyen las redes de prestadores del IPAM y a nivel nacional las redes de prestadores del PAMI. Las universidades van conformando cuasimercados informales o formales en aquellas ofertas Académicas de grado o posgrado, de Investigación, Extensión o Asistencia Técnica que se comportan “como” en un mercado con otros oferentes y estimulan la demanda; existiendo pago por prestaciones o por bienes, con lo cual Áreas o Unidades Organizacionales de una Universidad se comportan como verdaderas Unidades Económico-Productivas      
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